

时评

## 元宵节也是邻里节

□袁剑锋

春节后，异乡租客从老家回到太原，独居、空巢老人的子女离开太原，去了外地工作。连日来，一些社区举办元宵节活动时，特意邀请这两类群体参与，让他们在喜庆热闹的氛围中，感受到浓浓温情。（《太原晚报》2月11日）

太原部分社区利用元宵节这一传统节日，搭建起一个平台，邀请异乡租客、独居空巢老人等群体参与，让元宵节有了邻里节的温馨与和谐。这一做法值得点赞与推广。

社区组织的元宵节活动丰富多彩，特别注重情感的交流和融合，既

有传统的猜灯谜、滚元宵，还能一起扭秧歌、观舞狮。在欢声笑语当中，异乡租客感受到了太原这座城市的包容与温暖，独居空巢老人也能忘却孤独，重拾生活的乐趣。

元宵节成为邻里节，是对构建和谐社会的有力践行。居民们在社区中感受到温暖和关怀，对社区有了更强的认同感和归属感；居民们共同参加活动，增进彼此的了解，在无形中拉近心与心的距离。这种和谐的场景，正是对传统节日内涵的生动诠释。

将元宵节打造成邻里节，是传统节日文化的创新之举。元宵节



话外音

宋鹏伟

新闻：佯装成游客寻找作案目标，趁受害人不备将外衣口袋内物品盗走。2月10日，市公安局通报，全市公安机关紧盯人民群众深恶痛绝的传统侵财犯罪，持续加大对民生案件的破案力度，晋源分局经过连续4天的缜密侦查与连续追踪，于2月7日成功打掉一个盗窃手机犯罪团伙，抓获犯罪嫌疑人3人。（《太原晚报》2月11日）

旁白：重拳出击，露头就打。

新闻：上海部分中小学教师上家访遭家长拒绝，近日这则新闻成为热点。家访，曾是教师与学生家庭沟通的重要桥梁。在通信技术发达的今天，入户家访是不是已经过时？记者获悉，在学校向家长发放的家访问卷中，面对入户家访、电话家访、来校面谈等选项，90%以上的家长会选择电话家访或者来校面谈。（《金陵晚报》2月11日）

旁白：家访也要与时俱进。

新闻：商务部、文化和旅游部、国铁集团等9单位印发《关于增开银发旅游列车 促进服务消费发展的行动计划》，2月11日发布。行动计划提出，面向社会征集并受理银发旅游列车开行需求，多种形式开展产品定制服务，将银发旅游列车适老化、绿色化、舒适化改造纳入大规模设备更新和消费品以旧换新支持范围，开发银发旅游列车主题旅游线路和产品。（《新京报》2月11日）

旁白：打通堵点，活跃银发经济。

投稿邮箱：tywbplb@163.com



## 下好春耕备耕先手棋

□梁 涛

进奠定了坚实基础。

农业生产必须有专业团队进行科学指导和服务。小店区对农业生产精准施策，在山西芊亿农业科技有限公司，农技人员详细查看相关农作物的生长状况，结合当前天气特点，现场传授科学的田间管理技巧，包括加强大棚通风管理，调节温湿度以防止蔬菜病害滋生；强调了合理施肥的重要性，以增强蔬菜的抗寒能力。通过专家的技术指导，帮助农户有效解决了生产中遇到的实际难题，提高了科学种植水平。

推动春耕备耕工作深入开展，还需要多措并举，包括加强农业技术培训和推广力度，以进一步提高农户的科学种植水平；加大农资市场监管力度，确保农资产品质量安全可靠；加强农业基础设施建设，提升农业生产条件；以及加强农业保险服务，为农户提供有效的风险保障。

春耕护航突击队为全年农业生产开了个好头，要持续加大扶持力度，多管齐下，确保农业生产高效稳定，坚决抓好稳粮保供和粮食安全。



画中话

近日，湖南省永州市某小区上演了惊险一幕：消防通道被私家车堵塞，居民合力掀翻车辆才为消防车腾出通道。（《法治日报》2月11日）

## 心声 让工业遗产焕发新活力

□孙达佳

2月10日消息，我市的宁化府益源庆醋坊和益华炼白葡萄酒厂成为山西工业遗产。（《太原日报》2月11日）

这是我市酿造业发展的重要里程碑。这些珍贵的工业遗产，将得到妥善保护，续写新的篇章。

在山西的工业版图中，醋和酒有着特殊的地位。醋坊、酒厂，往往诞生于民间小作坊，历经时光流转，以特有的酿造工艺，源远流长，飘香至今。长久以来，历史悠久的酿造技术、古老的酿造设备等，都凝结着先辈们的心血与智慧。此次宁化府益源庆醋坊和益华炼白葡萄酒厂成为山西工业遗产，使得这些珍贵的历史记忆得以珍藏与保护，意义重大。

要提升产品的文化属性。工业遗产具有深厚的历史底蕴和文化属性，成为工业遗产，意味着其产品更具文化魅力，有助于企业进一步拓展市场，在保留传统工艺的基础上，提升产品附加值。

要挖掘产品的文化内涵。作为工业遗产，意味着具备了旅游价值。企业要在酿造、制造等工艺上下功夫，在悉心保护好工业遗产的同时，以匠心传承工艺和手艺，吸引更多人关注传统工艺，感受历史文化的深厚。

工业遗产是历史的馈赠，更是未来发展的宝贵资源。要在保护中发展，在传承中创新，让珍贵遗产焕发新的活力。

